

# ПРИКАЗ Верховного Главнокомандующего

23 февраля 1943 года № 95

г. Москва

Товарищи красноармейцы и  
краснофлотцы, командиры и  
политработники, партизаны и  
партизанки! Сегодня мы празд-  
нуем 25-ую годовщину суще-  
ствования Красной Армии.

Прошло четверть века с тех  
пор, как была создана Крас-  
ная Армия. Она была создана  
для борьбы с иностранными  
захватчиками, стремившимися  
поработить нашу страну. 23-е  
февраля 1918 года, когда отря-  
ды Красной Армии наголову  
разбили под Псковом и Нарвой  
войска немецких захватчиков —  
было объявлено днем рождения  
Красной Армии.

В 1918—1921 г.г. в упорной  
борьбе против иностранных зах-  
ватчиков Красная Армия отстояла  
честь, свободу и независимость  
нашей советской Родины, отстояла  
право народов нашей страны  
строить свою жизнь так, как учил великий Ленин.

В течение двух десятилетий Красная Армия охраняла мирный созидательный труд советского народа. Народы нашей страны никогда не забывали о посягательствах чужеземных захватчиков на нашу землю и неустанные заботились об укреплении могущества Красной Армии, оснащали ее первоклассной боевой техникой и любовно выращивали кадры советских воинов.

Красная Армия есть армия защиты мира и дружбы между народами всех стран. Она создана не для завоевания чужих стран, а для защиты границ Советской страны. Красная Армия всегда относилась с уважением к правам и независимости всех народов.

Но в июне 1941 года гитлеровская Германия вероломно напала на нашу страну, грубо и подло нарушив договор о ненападении. И Красная Армия оказалась вынужденной выступить в центр, чтобы отстоять свою Родину против немецких захватчиков и изгнать их из пределов нашей страны. С этого времени Красная Армия превратилась в армию смертельной борьбы с гитлеровскими войсками, в армию мстителей за варварство и унижение, причиненные немецко-фашистскими подлецами нашим братьям и сёстрам в оккупированных районах нашей Родины.

25-ю годовщину своего существования Красная Армия встречает в решающий момент отечественной войны против гитлеровской Германии и её прислужников — итальянцев, венгров, румын, финнов.

Прошло 20 месяцев, как Красная Армия ведёт беспримерную в истории героическую борьбу против нашествия немецко-фашистских полчищ. Ввиду отсутствия второго фронта в Европе Красная Армия несёт одва всю тяжесть войны. Тем не менее Красная Армия не только устояла против натиска немецко-фашистских полчищ, но и стала в ходе войны грозой для фашистских армий.

В тяжелых боях летом и осенью 1942 г. Красная Армия преградила путь фашистскому

зверю. Навсегда сохранит наш народ память о героической обороне Севастополя и Одессы, об упорных боях под Москвой и в предгорьях Кавказа, в районе Ржева и под Ленинградом, о величайшем в истории войн сражении у стен Сталинграда. В этих великих сражениях наши доблестные бойцы, командиры и политработники покрыли неувядаемой славой боевые знамена Красной Армии, и заложили прочный фундамент для победы над немецко-фашистскими армиями.

Три месяца назад войска Красной Армии начали наступление на подступах Сталинграда. С тех пор инициатива военных действий находится в наших руках, а темпы и ударная сила наступательных операций Красной Армии не ослабевают. Ныне Красная Армия в тяжелых условиях зимы наступает по фронту в 1.500 километров и почти везде достигает успехов. На Севере, под Ленинградом, на Центральном фронте, на подступах к Харькову, в Донбассе, у Ростова, на побережье Азовского и Чёрного морей Красная Армия наносит

удар за ударом гитлеровским войском. За три месяца Красная Армия освободила от врага территорию Воронежской и Сталинградской областей, Чеченско-Ингушской, Северо-Осетинской, Кабардино-Балкарской и Балмыцкой автономных республик, Ставропольского и Краснодарского краёв, Черкесской, Карачаевской и Адыгейской автономных областей, почти всю Ростовскую, Харьковскую и Курскую области.

Началось массовое изгнание врага из Советской страны.

Что изменилось за эти 3 месяца? Откуда такие серьёзные неуспехи у немцев? Где причины этих неуспехов?

Изменилось соотношение сил на советско-германском фронте. Дело в том, что фашистская Германия всё более и более истощается и становится слабее, а Советский Союз всё более и более разворачивает свои резервы и становится сильнее. Время работает против фашистской Германии.

Гитлеровская Германия, заставившая работать на себя военную промышленность Европы, до последнего времени имела превосходство против Советского Союза в технике и прежде всего в танках и самолётах. В этом было её преимущество. Но за 20 месяцев войны положение изменилось. Благодаря самоотверженному труду рабочих, работниц, инженеров и техников военной промышленности СССР, за время войны возросло производство танков, самолётов, орудий. За это же время враг понёс на советско-германском фронте огромные потери в боевой технике, в особенности в танках, самолётах и орудиях. Только за 3 месяца наступления Красной Армии зимой 1942—1943 года немцы потеряли свыше 7 000 танков, 4 000 самолётов, 17 000 орудий и много другого воору-

жения.

Конечно, немцы постараются покрыть эти потери, но это не так легко будет сделать, так как потребуется не мало времени для того, чтобы противник сумел восполнить эти огромные потери в технике. А время не ждёт.

Гитлеровская Германия начала войну против СССР обладая численным превосходством отмобилизованных и готовых к бою войск в сравнении с Красной Армией. В этом было её преимущество. За 20 месяцев положение, однако, изменилось и в этой области. В оборонительных и наступательных боях Красная Армия за время войны вышла из строя до 9 миллионов немецко-фашистских солдат и офицеров, из них — не менее 4 миллионов убитыми на поле боя. Полностью разгромлены румынская, итальянская и венгерская армии, брошенные Гитлером на советско-германский фронт. Только за последние 3 месяца разбито Красной Армией 112 дивизий противника, при этом убито более 700 тысяч и пленено более 300 тысяч человек.

Конечно немецкое командование примет все меры, чтобы покрыть эту колоссальную убыль. Но, во-первых, слабым местом немецких армий является нехватка людских резервов, звиду чего неизвестно, из каких источников будет покрыта эта убыль. Во-вторых, если даже предположить, что немцы наскроют всеми правдами и неправдами нужное количество людей, потребуется немало времени для того, чтобы собрать и обучить их. А время не ждёт.

Гитлеровская армия вступила в войну против Советского Союза, имея почти 2-х летний опыт ведения крупных военных операций в Европе с применением новейших средств войны, Красная Армия в первый период войны, естественно, не имела ещё и не могла иметь такого военного опыта. В этом состояло преимущество немецко-фашистской армии. За 20 месяцев положение, однако, изменилось и в этой области.

В ходе войны Красная Армия стала кадровой армией. Она научилась быть врага навязанной с учетом его слабых и сильных сторон, как этого требует современная военная наука. Сотни тысяч и миллионы бойцов Красной Армии стали мастерами своего оружия — винтовки, сабли, пулёмёта, артиллерии, миномётного дела, танкового дела, сапёрного дела, авиации. Десятки тысяч командиров Красной Армии стали мастерами вождения войск. Они научились сочетать личную отвагу и мужество с умением руководить войсками на поле боя, отрешившись от глупой и вредной линейной тактики и став прочна на почву тактики маневрирования.

Нельзя считать случайностью тот факт, что командование Красной Армии не только освобождает от врага советскую

# КОЛХОЗНАЯ ТРИБУНА

Орган Большевико-Больдинского райкома ВКП(б)  
и районного Совета депутатов трудящихся

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, ЕСЫ  
Год издав. XIV  
ВТОРНИК 23  
февраля 1943 года № 16 (1547)  
цена 15 коп.

землю, но и не выпускает врача живым с нашей земли, осуществляя такие серьёзные операции по окружению и ликвидации вражеских армий, которые могут послужить образцом военного искусства. Это, несомненно, — признак зрелости наших командиров.

Не может быть сомнения, что только правильная стратегия командования Красной Армии и гибкая тактика наших командиров-исполнителей могли привести к такому выдающемуся факту, как окружение и ликвидация огромной отборной армии немцев в составе 330 тысяч человек под Сталинградом.

У немцев в этом отношении далеко не всё благополучно. Их стратегия дефективна, так как она, как правило, недооценивает сил и возможностей противника и переоценивает свои собственные силы. Их тактика шаблонна, так как она старается подогнать события на фоне под тот или иной параграф устава. Немцы аккуратны и точны в своих действиях, когда обстановка позволяет осуществить требования устава. В этом их сила. Немцы становятся беспомощными, когда обстановка усложняется и начинает «несоответствовать» тому или иному параграфу устава, требуя принятия самостоятельного решения, не предусмотренного уставом. В этом их основная слабость.

Таковы причины, определившие поражение немецких войск и успехи Красной Армии за последние 3 месяца.

Из этого, однако, не следует, что с гитлеровской армией покончено и Красной Армии остаётся лишь преследовать её до западных границ нашей страны. Думать так — значит преисходить неумному и вредному самообольщению. Думать так — значит переоценить свои силы, недооценивать силы противника и впасть в авантюризм. Враг потерпел поражение, но он ещё не побеждён. Немецко-фашистская армия переживает кризис ввиду полученных от Красной Армии ударов, но это ещё не значит, что она не может оправиться. Борьба с немецкими захватчиками ещё не кончена, — она только развертывается и разгорается. Глупо было бы полагать, что немцы покинут без боя хотя бы километр нашей земли.

Красной Армии предстоит суровая борьба против коварного, жестокого и пока еще сильного врага. Эта борьба потребует времени, жертв, напряжения наших сил и мобилизации всех наших возможностей. Мы начали освобождение Советской Украины от немецкого гнёта, но миллионы украинцев ещё томятся под гнётом немецких поработителей. В Белоруссии, Латвии, Эстонии, в Молдавии, в Крыму, в Ка-

рели пока ещё хозяйничают немецкие оккупанты и их прислужники. Бражеским армиям нанесены мощные удары, но враг ещё не побеждён. Немецкие захватчики яростно сопротивляются, переходят в контратаки, пытаются задержаться на оборонительных рубежах и могут пуститься на новые авантюры. Вот почему в наших рядах не должно быть места благодушию, беспечности, зазнайству.

Весь советский народ радуется победам Красной Армии. Но бойцы, командиры и политработники Красной Армии должны твёрдо помнить заветы нашего учителя Ленина: «Первое дело не увлекаться победой и не кичиться, второе дело — закрепить за собой победу, третье — добить противника».

Во имя освобождения нашей Родины от ненавистного врага, во имя окончательной победы над немецко-фашистскими захватчиками,

**ПРИКАЗЫ ВАЮ:**  
1. Неустанно совершенствовать боевую выучку и укреплять дисциплину, порядок и организованность во всей Красной Армии и в Военно-Морском Флоте.

2. Усилить удары по вражеским войскам, неустанно и упорно преследовать врага, не давать ему закрепляться на оборонительных рубежах, не давать ему отдыха ни днём, ни ночью, резать коммуникации врага, окружать вражеские войска и уничтожать их, если они отказываются сложить оружие.

3. Шире раздуть пламя партизанской борьбы в тылу врага, разрушать коммуникации врага, взрывать железнодорожные мосты, срывать переброску неприятельских войск, подвоз оружия и боеприпасов, взрывать и поджигать воинские склады, нападать на неприятельские гарнизоны, не давать отступающему врагу сжигать наши сёла и города, помогать всеми силами, всеми средствами наступающей Красной Армии.

В этом залог нашей победы. Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, командиры и политработники, партизаны и партизанки!

От имени Советского Правительства и нашей большевистской партии приветствую и поздравляю Вас с 25-ой годовщиной Красной Армии.

Да здравствует наша великая Родина!

Да здравствует наша славная Красная Армия, наш доблестный Военно-Морской Флот, наши отважные партизаны и партизанки!

Да здравствует партия большевиков, вдохновитель и организатор побед Красной Армии!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий  
И. СТАЛИН.

## НАШИ ВОЙСКА ЗАНЯЛИ ГОРОДА КРАСНОГРАД И ПАВЛОГРАД

20 февраля на Украине, в результате стремительного наступления, войска Юго-Западного фронта заняли город и железнодорожный узел Красноград, город и железнодорожный узел Павлоград.

СОВИНФОРМБЮРО.

## От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 21 февраля

21 февраля наши войска в Донбассе овладели городом и железнодорожной станцией Боново-Антрацит, а также заняли крупные населенные пункты Верхний и Нижний Нагольчин, Дьяново и ряд других населенных пунктов.

На других участках фронта наши войска вели бои на прежних направлениях.

За истекшую неделю, с 14 по 20 февраля включительно, в воздушных боях и на аэродромах противника уничтожено 276 немецких самолетов. Наши потери за это же время 101 самолёт.

♦ 20 февраля частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено до 200 немецких автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 8 артиллерийских и 15 миномётных батарей противника.

♦ Западнее Ростова-на-Дону наши войска, преодолевая упорное сопротивление противника, продолжали наступление. Н-ская часть внезапным ударом выбила немцев из сильно укреплённого узла обороны. На поле боя осталось более 300 вражеских трупов. Уничтожено 2 немецких танка, захвачено 16 пулемётов, 180 винтовок и другие трофеи.

♦ В районе юго-западнее Ворошиловграда наши части, продолжая наступление, продвинулись вперед и заняли ряд населенных пунктов. В бою за один из этих населенных пунктов истреблено до батальона немецкой пехоты. Защищены 3 танка, 8 орудий, 22 пулемёта и другие трофеи.

♦ Южнее Краматорской наши войска вели наступательные бои и частью сил отбивали контратаки противника. На одном участке немцы сосредоточили большое количество танков и пытаются любой ценой вернуть потерянные позиции.

Бои носят крайне ожесточённый характер. Наши бойцы отбили контратаки противника и нанесли ему тяжелый урон в живой силе и технике. В районе одного рабочего посёлка артиллеристы и бронебойщики Н-ской части подбили 7 немецких танков и уничтожили 18 автомашин с мотошкодой. На другом участке наши бойцы уничтожили 11 танков, 2 бронемашины и истребили свыше 300 немецких автомашин.

♦ Севернее Курска Н-ская часть в ожесточённом бою истребила до 200 немецких солдат и офицеров, подбила и сожгла 3 вражеских танка. На другом участке наши танки и

## НАШЕЙ КРАСНОЙ АРМИИ — СЛАВА!



«Мы можем и должны очистить советскую землю от гитлеровской нечисти. (СТАЛИН).

## ПЕСНЯ О САМОМ ЛЮБИМОМ

Самых нежных слов у матери спрошу,  
Простоты возьму у маленьких внуэт,  
А слова украсить к радуге свою,  
Напитаю светом в солнечных лучах;  
Звуки трели дают весенний соловей—  
О любимом самом песню пропою:

О великой Красной Армии своей.  
Ей отдаю всю душу страстную свою.

Под знаменем Ленина—Сталина смело  
За Родину нашу, за правое дело,  
Громя оккупантов, на Запад, вперед  
Красная Армия наша идет.  
Четверть века ты, родная, прожила.  
Воспитал тебя сам Ленин и народ.  
Ты любовь в сердцах народных обрела.  
Сталин сам тебя сегодня в бой ведёт.  
Многовёрстным грозным фронтом ты идёшь,  
Опрокидывая гнусного врага;

Ты с земли рода́й захватчиков метёшь,  
Нам—земля, как мать родная, дорога.

Причев

Нет родней у нас на свете, кроме Вас.

Кроме Вас, бойцы под красной звездой;  
Через Вас придет победы славный час  
Над фашистской подной нечистью гнилой.  
Расцветёт земля родная, расцветёт!  
Браш прекрасно украсится она,  
А пока борьба жгучая идёт:  
Ог врагов освобождается страна.

Причев

Мы кому теперь любовь всю отдаем,  
Беспрецельную, как небо в ясный день?  
Мы какими ныне чувствами живём,  
Мы, все люди городов и деревень?  
Отдаем любовь и силы лишь тебе,  
Наша детище—Прославленная рать,  
Ты идёшь, не зная устали в борьбе,  
У фашистов нашу землю отобрать,  
Кровожадных людоедов покарать.

Под знаменем Ленина—Сталина смело  
За Родину нашу, за правое дело,  
Громя оккупантов, на Запад, вперед  
Красная Армия наша идет!

А. Новиков.

## Переписка с фронтом

### ЗА ОСВОБОЖДЕНИЕ РОДНОЙ ЗЕМЛИ

Свою 25-ю годовщину героическая Красная Армия отмечает новыми победами. Наша часть продолжила вперед и с каждым днем гонит фашистов все дальше на запад, освобождает все новые города и села.

В освобожденных селениях бойцы нагладно убеждаются, что гитлеровские бандиты несут нашему народу рабство и смерть. Население освобожденных районов встречает Красную Армию с огромной радостью, с цветами в руках. Люди не знают как отблагодарить своих освободителей, стараются отдать бойцам последний кусок хлеба, последнюю картошку, которые им удалось уберечь от гитлеровцев.

Я обращаюсь ко всем колхозникам и колхозницам с призывом — досрочно выполнять обязательства перед государством по поставкам хлеба, мяса, масла, сдавать излишки продовольствия для Красной Армии, вносите больше средств на строительство танков, самолетов и другого вооружения для фронта, помогайте национальным семьям. Этим вы поможете быстрее разгромить врага, очистить всю советскую землю от немецко-фашистских захватчиков.

Ст. сержант

Василий Латышов.

## Подарки бойцам Красной Армии

Трудящиеся района направили во подготовленное различное пе-  
бойцам Красной Армии 1 500 индивидуальных подарков к 25-й годовщине Красной Армии. Общий вес этих посылок — более 2.680 килограммов. Особенно заботливо готовили подарки колхозники М-Болдинского и других сельскохозяйственных районов. Подарки содержат поздравления, жареное мясо, табак, а также письма с пожеланием боевых успехов.

Всего за время войны трудящиеся района направили защитникам родины до 90 тонн подарков.

## Теплые вещи — защитникам Родины

За последние дни, в связи с приближением 25-й годовщины Красной Армии, усилилось поступление теплой одежды и обуви для защитников родины.

В течение осени и зимы колхозники, рабочие, служащие района изготовили и направили на фронт много теплых вещей. Для бойцов и командиров Красной Армии сдали вещи,

но 69 полушубков, 199 пар валенок, 380 пар шерстяных варежек, 315 пар носков, 890 килограммов шерсти и многое другое. Большую заботу о снабжении Красной Армии проявляют колхозники сельхозартели «Победа», им. Сталина (Усад). Последний сдал 4 полушубка, 15 пар валенок, 5 пар варежек, 9 пар носков и другие вещи.

## 1.720.000 рублей на строительство вооружений

На средства трудящихся нашего района построены и переданы Красной Армии два танка «Болдинский колхозник». С большой активностью прошел сбор средств на строительство боевых самолетов «Валерий Чкалов», за короткий срок было собрано почти 900 тысяч рублей.

Всего за прошлый год колхозники, рабочие, служащие района собрали на постройку танков и

самолётов 1 542.997 рублей. В

нынешнем году на эти цели по-

ступило 79.125 руб. Включая

сумму, поступившую в фонд обороны, трудящиеся района в тек-

ение 1942 и двух месяцев 1943

года отчислили на строительство

вооружений для Красной Армии 1.719.748 рублей.

Отв. редактор

М. Г. ОВЧИННИКОВ.

Указ Президиума Верховного Совета СССР  
о присвоении генералу армии ВАСИЛЕВСКОМУ А. М.  
военного звания Маршала Советского Союза

Генералу армии ВАСИЛЕВСКОМУ АLEXANDRU Mihailo-Marshall Советского Союза.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. Калинин.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. Горкин.

Москва, Кремль, 16 февраля 1943 г.

МЦ 3340 Болдинский, Горьковской области.

Газета «Болдинская трибуна». Тираж 3000 экз.